Meleg Istvan Kémiaverseny 7. osztally — MEGOLDASOK 2022/2023 — dénté

MEGOLDASOK — 7. osztdly

1. feladat Melyik a négy kéziil? 16 pont
Minden 4allitas soraban jelld a megfeleld oszlop(ok)ba irt X-szel, S X E £
hogy az adott allitas melyik anyagra igaz! 25| E S | 28|l 2
Ss| ¥ 2 |82 3
> 8| = = | 23 i,
Halmaza egyféle molekulabol all. 1/0 X
A halmaz alkotorészei helyhez kotottek. 2% & —; — X X - -
Nagyszamu részecskébol 4116 anyag. 4*0,5 X X X | X
Legalabb haromféle (eltérd rendszamt) atom épiti fel. 2% & —; — — — X X
Szobah6émérsékletii halmaza kristalyos szerkezetii. 2% & —; — X X — —
Forraspontja nagyon alacsony. 1/0 X
Fizikai modszerekkel is tobb 0sszetevore bonthato. 2%% & —; — — — X X
Szobahdmérsékleten részecskéi egymason elgordiilnek. 2%%4 & —; — — X — X
A kémiai elemek csoportjaba tartozik. 1/0 X
Jol taplalja az égést. 1/0 X
Stirtisége kisebb, mint egy pohar hidegvizé. 2%% & —; — - X X -
A hétkéznapokban mindharom halmazallapotaval talalkozhatsz. 1/0 X
* desztillalt vizbdl fagyasztott
Pontozas:
& Az a sor, amelyikben az ,,Egyik sem” oszlop jel6lésre keriilt —> 0 pont
(Nem kell tovabb a sort vizsgalni')
& Ha az adott sorban csak 1 helyre kell X-et irni (1.; 6.; 9.; 10. és 12. sor),
akkor 1 pont a helyes megoldas (a hibatlan sor)
és 0 pont minden mas jel6lés. 5*1 pont =5 pont
& A 3. sorban minden X-jel 0,5-0,5 pontot ér. 2 pont

&5 Az Gsszes tobbi sorban 2 jelolés szerepel a helyes megoldasban. Ezeknél:
A helyes oszlopban szerepl6 X jel: 0,75 pont (—> 2*0,75 pont = 1,5 pont) 6 *1,5 pont = 9 pont
Helytelen oszlopban szerepld X jel: —1 pont, de a sor pontszama nem lehet negativ!

(Azaz: csak a 2 helyes jelolés szerepel (és mas nem) —> 1,5 pont;
csak az egyik helyes jelolés szerepel (és mdas nem) —> 0,75 pont;
ket helyes és egy helytelen jelélés van a sorban —> 0,5 pont;
minden mas esetben —> 0 pont.)
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2. feladat Mekkora teret foglal? 27 pont

m 1,38 k
A V="= J

kg
p 19,30 73

=0,0715 dm® = 71,5 cm?® Osztas jo; 1 pont

mértékegységvaltas + kerekités jo. 0,5 pont

B V :% = - 83;; 9 =190,8397 dm®=190839,7 cm?®  Osztés jo; 1 pont
22 dm3
mértékegységvaltas + kerekités jo. 0,5 pont
C V=0,80 dm?®=800,0cm? Mértékegységvaltas + kerekités jo. 2*0,5 pont
DV =N* Veep =222 *534 mm? =11 854,8 mm?® =

=11,9cm® Mértékegységvaltas + kerekités j6. 2*0,5 pont
E  Makoho=m=4009*0,28=112¢ Alkohol tomege helyes; 1 pont
Valiano =7 = 5 ——9-=141,952 cm® = 142,0 cm®  osztas + kerekités jo. 2*0,5 pont

V27 em3
F  Mhigany=3 * 275 g =825 g = 0,825 kg Tomeg és mértékegységvaltas jo; 1 pont
v="= 1"3;85285 %9 =0,060751 dm® = 60,8 cm? osztas + kerekités jo. 2*0,5 pont

2 am3

H Vje=8cm*12cm * 40 cm = 3 840 cm® = 3,84 dm?® Jég térfogata jo; 0,5 pont
Pjee = 919,5 kg/m® = 919,5 g/dm?; mértékegységvaltas jo; 0,5 pont
M s = Vieg™ p jee = 3,84 dm3* 919,5 g/dm? = 3 530,88 g jég tomege jo: 1 pont
V=== Y =3 537,956 cm® = 3 538,0 cm? osztas + kerekités jo. 2*0,5 pont

775 em3
J  Viguta=25mm*25mm* 44 mm = 275 mm® 1 gyufa térfogata jo; 0,5 pont
V =18 * Vigura= 18 * 275 mm® = 4950 mm®*=5,0cm® 18 gyufara szamolt térfogat j6; 0,5 pont
mértékegységvaltas jo, 0,5 pont
kerekités jo. 0,5 pont
K mMoa=900g—> Moidat =M tengerviz = :2—5 *100% =2571,4 g Tengerviz tdmege helyes; 1 pont
V tengerviz = = = 2229 = 2 508,711 cm® = 2 508,7 cm? osztas + kerekités jo. 1 pont

= g
p 102505

M  Arkhimédész torvénye alapjan —amennyiben a flakon nem siillyed le—

a flakon altal kiszoritott étolaj tomege épp 295 g. 1 pont
Pétolaj = 0,919 g/em?,; mértékegységvaltas jo, 0,5 pont
Vetolaj = P gg =321,0cm® osztas és eredménye jo. 1 pont
p 091923
Vetolaj < Vfiakon 8zaz a flakon nem siillyed el, igy a fentiek szerinti szamités helyes. 0,5 pont
P moa=5009*055=275¢g Oldott anyag tomege helyes; 1 pont

A foszforsav mennyisége nem valtozik; a 22%-0s oldatban is ennyi van.

02225 ¥ 100% =1 250 g. higitott oldat tomege helyes; 1 pont

A higitott oldat tdmege: mg =

Az oldat tomegndvekedése a hozzdadott viz tomegébdl szarmazik.
Am =m., =1250 g-5009g=750g; hozzaadott viz tdmege jo; 0,5 pont

Viyyy = 2tz — 7809 _ — 771 6 cm3 szamitas modja helyes; 0,5 pont
Pgocc 09723

helyes stirtiségértékkel szamol, 0,5 pont

osztas + kerekités helyes. 0,5 pont
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Az oldat stirtisége a mellékelt diagrammrol olvashato le. Ezért el0szor
az oldat tdmegszazalékos Osszetételét kell kiszamitanunk.

Viiz = 2,50 dm® = 2500 cm® —> Myiz = Wiz * puiz 20°c = 2500 cm® * 0,998 g =2495 g; 1 pont
Meukor = 80 dag = 800 g; —> Moldat = 3295 ¢;

m/m% = 382°9°g + 100 % = 24,28 % 1 pont
A diagramrol leolvasott oldatsiiriség: poidat = 1,1002 g/cm? (1,1000 és 1,1006 kozotti) 1 pont
az oldat térfogata: Volgar = Zodat — 32999 _ 9994 9 cm3 osztas + kerekités helyes. 2*0,5 pont

_9_
P oldat 1,1002 po

Osszesitve:
A RENDSZER
betii- lefrésa térfogata
jele cmé-ben
A | 1,38 kg szinarany térfogata (20 °C-on). 71,5cm®| 1,5 pont
B | 0,35 kg szén-dioxid térfogata (20 °C-on). 190 839,7 cm® | 1,5 pont
C | 8,0 deciliter 20 °C-0s, 10 tomegszazalékos ételecet térfogata. 800,0 cm?® 1 pont

Az egyenletesen csepegd csaprol lecseppend 222 csepp viz Ossztérfogata (20 °C-

3
D on). Minden lecseppend csepp tarfogata 53,4 mm?®. 11.9¢m 1 pont
400 g 28,0 tomegszazalékos alkohol-oldat készitéséhez sziikséges vizmentes 3
E | alkohol térfogata (20 °C-on). 142,0 cm 2 pont
= f darab 275 grammos csokoladészelet tomegével egyez6 tomegii, 20 °C-0s higany 60,8 cm® 2 pont
érfogata.
H Pontosan 8 cm x 12 cm x 0,40 méter méretii, —20 °C- hémérsékletii jégtomb 3538,0 cm? 3 pont

térfogata +20 °C-ra melegitve.

Masfél (azaz egy és fél) tucat gyufa Ossztérfogata. A gyufaszalak 44 mm magas,
J | egyforman 2,5 mm vastag és széles ,,0szlopoknak™ tekinthetéek — fejiikkel nem kell 5,0 cm?® 2 pont
kiilén szamolni. Egy tucat 12 darabot jelent.

90 g tomegii sot tartalmazé tengerviz térfogata (20 °C-on). A tenger vizének
sotartalma 3,50 tomegszazalék.

2508,7 cm?® 2 pont

Egy sziniiltig toltott edénybdl kicsorgd étolaj térfogata, ha az edényben levo 20 °C-
M | os olajba 6vatosan egy olyan lezart, vizzel pont félig toltott, félliteres flakont 321,0cm? 3 pont
helyeziink, amelynek 6ssztomege 295 g.

500 g tdmegi, 55,0 tdmegszazalékos foszforsavoldathoz ekkora térfogata, 80 °C-

3
os vizet kell onteniink, hogy 22,0 tomegszazalékos oldatot kapjunk. 771,6 cm 4 pont

S | 20 °C-on 2,5 liter vizben feloldunk 80 dag (azaz 80 dkg) cukrot. 2994,9 cm? 4 pont
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3. feladat Allati! 12 pont
l.anyag: HANGYASAV 2. anyag: KAPRONSAYV
3. H|I |[G|A|N]|Y
6 S|IA|V|A|IN|Y|U
1. N[{D|O|T R | M
5 O|X| I |G|E|N|M L KlU|L|A
2. A|lG|Y|A]S|P N|T
4. KO |O|L|A]J
9. V|A|S|E|R]|C
8. VIA[(N|JA|D| I |U
7. | TIA|lL|A]J]|V]I
L

4, K|O6 L|A|J
7. T|IA|L|IA]|J i | z
2 FIA|G|Y|A|S|[P|]O|N|T
1 EIN|ID|O|T|E|R|M
5. O|X| I |G|E|N|M|J|O|L|E|K|JU|L]|A
8. VIAIN|JA|D|I |U|M
6. S|A|V]|A|N U
3. H{I |[G|A|N]|Y
9. VIA|S|E|R|C

Minden szamozott sorba keriil$ helyes tartalom 0,5 pont. (Osszesen: 2 *9 * 15 =) 9 pont

A két anyagnév (két sav) helyesen szerepel a feladatban megjeldlt helyen (2*1=) 2pont

(Ha a megoldds csak a sarga oszlopokban szerepel (de nem irta dt),
akkor anyagonkeént %> pont jar.)
A kékkel jelzett 3 hely mindegyikén szerepel a MOL sz6. (A MOL is elfogadhat6!) 1 pont
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Meleg Istvan Kémiaverseny

4. feladat

Mibdl &ll?

15 pont

Toltsd ki a tablazatot! Az anyag neve melletti els6 két oszlop koziil a megfeleldbe irj egy X-et! Az utolso két
oszlopban az anyagot felépité atomok vegyjelét és nevét add meg! (Téglalaponként egy név — vegyjel parost irj!)

Anyag Keve- Vegyii- Melyik az a két atom, amelyik a legnagyobb szamban vesz részt a
megnevezése — rék let  felépitésében? (név —vegyjel; név — vegyjel)
Benzin | hidrogén — H szén-C
Bronz | % réz — Cu én —Sn
Buborékos ésvényviz x hidrogén —H oxigén -0
Egetettmész X || kalcium - Ca oxigén — O
Foldgaz | hidrogén — H szén - C
Kénsav (vizmentes) X oxigén — O hidrogén — H
Kds6/konyhasé X || natrium — Na klér — Cl
Kvarchomok X || oxigén - 0O szilicium - Si
Levegd | ¥ nitrogén — N oxigén — O
Tengerviz |« hidrogén - H oxigén — O
Mindegyik anyagra: & Helyesen jeldlte, hogy az anyag
keverék vagy vegyiilet: %2 pont
& Helyesen adta meg az egyik (leggyakoribb) fel-
¢épitd elem nevét €s atomjanak vegyjelét: %2 pont
& Helyesen adta meg a masik (leggyakoribb) fel-
€pitd elem nevét és atomjanak vegyjelét: 2 pont

Azaz soronként 1,5 pont

Utobbi kettd sorrendje tetszoleges, felcserélheto.

Osszesen: (10 * 1,5 pont =) 15 pont

5. oldal



